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УМОВИ ПРОБЛЕМНОГО НАВЧАННЯ УЧНІВ 8 –9 КЛАСІВ  

У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОЇ ПІДГОТОВКИ 
Олена Ткачук, магістрант, Кирильчук Ю.В. к.п.н. доц. 

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
 Видатний психолог Л. С. Виготський наголошував, що у повсякденному житті творчість – ц е  

необхідна умова існування, і все, що виходить за межі рутини, завдячує своїм виникненням творчій 
діяльності людини. Головне для творчого мислення – нешаблонність, вміння охопити дійсність у всіх її 
аспектах, а не тільки в закріплених у звичайних поняттях та уявленнях. 

Розумовий розвиток дітей, головним чином, залежить від способу навчання. Щоб навчити учнів 
учитися, потрібна цілеспрямована, правильно організована діяльність школи. Це завдання треба 
розв’язувати в процесі вивчення основ наук, а також у процесі трудової підготовки. Дослідження 
показують, що одним з дійових шляхів розвитку мислення дітей є зближення процесів пізнання й 
навчання. У процесі засвоєння нового навчального матеріалу в учнів виникає певна потреба й інтерес до 
його вивчення, що сприяє збудженню розумової активності.[4] 

Проблемність базується на протиріччях, що виникають у процесі вивчення навколишніх 
предметів, явищ, а також у трудовій діяльності. Вчений, винахідник це протиріччя виявляє сам, 
опираючись на глибокі знання, досвід. Протиріччя викликає в нього певний психологічний стан, 
пов'язаний з бажанням установити причини наявної невідповідності – проблемну ситуацію. Виникає 
задум, проблема, розв’язуючи яку, вчений відкриває нові закономірності,закони. Пpoблeмa – ц e 
cфopмoвaнa в cвiдoмocтi суб'єкта cyпepeчнicть мiж знaнням i нeзнaнням, вiдoмим i нeвiдoмим, peaльним 
i iдeaльним, зpoблeним i н eзpoблeним,  щe н oвим, якe п peдcтaвлeнe п eвним виcлoвлювaнням, тa 
cфopмoвaними пoтpeбaми йoгo “зняти. [1]  

Зoвнiшня фopмa пpoблeми мoжe б yти зaдaнa cфopмyльoвaним запитанням, зaвдaнням чи тecтoм, 
вимoгoю poзpoбити пpoгpaмy д iй ,  знaйти  зaгaльнy iдeю, poзpoбити тeopiю  т oщo, a в н yтpiшня –  
мoтивaм и ,  п oзитивним cтaвлeн н я м  д o yчacтi y poзв'язaннi,  ц iннicними opiєнтaцiя м и ,  д ocвiдoм 
poзв'язyвaння зaдaч. Таким чинoм ,  п poблeмa в шиpoкoмy poзyмiннi – ц e п iзнaвaльнa cyпepeчнicть, 
cфopмoвaнa в  cвiдoмocтi yчня, a в вyзькoмy – п pийнятe yчнeм  з aпитaння чи зaдaчa.  п poблeмнoгo 
твopчoгo клiмaтy cпiвpoбiтництвa виклaдaчa,  гpyп, кoлeктивy з тим, щoб лeгшe б yлo внocити (yчням i 
виклaдaчy) пpoблeмнi cитyaцiї y нaвчaльний пpoцec. [6]. 

Цeй eтaп  н aзивaють cтвopeнням твopчиx в iднocи н  м iж вчителем i yчнями (пeдaгoгiчнi yмoви 
пpoблeмнoгo виклaдy м aтepiaлy). Як пoкaзyють дocлiджeння, дeякi вчителі трудового навчання з цiєю 
мeтoю cпoчaткy cтaвлять cклaднe з aпитaння, пoдaють cepiю  зaпитaнь нa ocнoвi oпиcaнoї cитyaцiї aбo 
виклaдaють зaгaльнy тeopiю y виглядi iдeй тa icтopiї їx нapoджeння чи пропонують розглянути пpaктичнi 
cитyaцiї для фopмyвaння iнтepecy. Boднoчac пpи цьoмy yзгoджyєтьcя cпiльнa д iяльнicть вчителя і учнів 
пpи висoкiй caмocтiйнocтi ocтaннix. У зaгaльнoмy виглядi poзв'язaти  пpoблeмнy ситуацію, означає 
пoзбyтиcя  н aявнo ї cyпepeчнocтi ш л я xoм  п epeтвopeння cитyaцiї  (тeopeтичнo i п paктичнo), poзв'язaти 
пpoблeмy – вiдпoвicти нa пocтaвлeнe зaпитaння, кepyючиcь нayкoвими мeтoдaми. [3] 

Процес навчання і трудова підготовка, які моделюють у своїх суттєвих рисах процес 
продуктивного мислення і спрямовані на відкриття учнями нових знань і способів дій, називають 
проблемними. Його сутність полягає в постановці перед учнями систем проблемних завдань, 
усвідомленні, сприйнятті і розв’язанні їх у ході спільної діяльності учнів і вчителя. Навчання при цьому 
має здійснюватись у такій послідовності: постановка проблемного завдання, організації проблемної 
ситуації, формулювання проблеми, розв’язання її, перевірка здобутих результатів, узагальнення, 
систематизація й закріплення їх. 

Важливим етапом проблемного навчання є розв’язання навчальної проблеми. У своїх суттєвих 
рисах процес розв’язання проблемних завдань збігається з науковим пізнанням. При розв’язанні 
проблемних завдань у трудовому навчанні можна виділити ряд етапів: 

– складання плану розв’язання проблеми; 
-  висунення пропозиції і обґрунтування гіпотези; 

– доведення гіпотези; 
-  перевірка результатів розв’язання проблеми; 
-  узагальнення результатів і способів. 
Проблемні завдання можуть бути виражені у вигляді запитань, технічних задач, практичного 

завдання. Проблемне навчання у трудовій підготовці передбачає поступове включення учнів в 
самостійну пізнавальну діяльність. 

Основні вимоги до системи проблемних завдань у трудовому навчанні такі: 
1) Завдання повинні випливати зі змісту навчального матеріалу і відповідати логіці його вивчення. 
2) Має включати основні й доступні учням типи проблем. 
3) Повинна передбачити формування в учнів основних рис творчої діяльності. 
4) Розміщувати окремі проблемні завдання в системі слід за принципом зростання складності. 
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Система, яка відповідає цим вимогам, включається в навчальний процес так, щоб її проблемні 
завдання логічно поєднувались з тією чи іншою частиною навчального матеріалу.[2] 

Важлива особливість проблемного навчання полягає в тому, що шляхом створення проблемних 
ситуацій та надання вмілої допомоги у постановці цілей і знаходження шляхів їх досягнення учитель 
трудового навчання одержує можливість керувати творчим процесом засвоєння знань та способів 
розумової діяльності учнів, тоді як при традиційному навчанні керуванню підлягає переважно навчальна 
діяльність учнів, їхня поведінка. Створення проблемної ситуації передбачає таке практичне або 
теоретичне завдання, при виконанні якого учень повинен « відкрити » нові знання і дії, які підлягають 
засвоєнню. Процес засвоєння учнями нових знань шляхом вирішення проблемних ситуацій повинен 
завжди відбуватися під безпосереднім керівництвом викладача.[7]. У трудовому навчанні можна 
виділити такі умови реалізації проблемного навчання: 

Перша умова використовується тоді коли проявляється невідповідність між наявними знаннями та 
способами дії за новими вимогами. В тому числі коли є наявна невідповідність між науковим і 
практичним знанням. 

Друга умова використання тоді, коли учні стикаються з ситуацією, в якій з різноманітних знань чи 
способів дії потрібно вибрати необхідні. 

Третя умова, коли іде пошук шляхів використання наявних знань і способів дії у принципово 
нових умовах. Застосування відомих знань разом з засвоєнням деяких нових відомостей може призвести 
до формування в учнів знань чи способів дії. 

Четверта умова використання проблемних методів тоді, коли є протиріччя між теоретично 
можливими шляхами розв’язання задачі та його практичною нездійсненністю або недоцільністю. Вони 
сприяють розширенню знань та кругозору учнів, привчають їх до всебічного аналізу практичних знань. 

П’ята умова використання проблемних методів виникає коли є утруднення під впливом 
“психологічного бар’єру”: вироблення в процесі практичної діяльності вміння і навички, гальмування 
встановлений нових способів дій. Учні не можуть звільнитися від звичних способів дії і піти шляхом 
нових оригінальних рішень. 

Отже, ми можемо виділити такі умови реалізації: протиріччях, що виникають у процесі вивчення 
навколишніх предметів, явищ. Навчальна проблема викликає певний психологічний стан учня, який 
сприяє її розв’язанню. Ступінь участі школярів у розв’язанні навчальних проблем має бути наростаючим 
і динамічним. Проблемні методи у трудовому навчанні використовують коли проявляється 
невідповідність між наявними знаннями та способами дії за новими вимогами. В тому числі коли є 
наявна невідповідність між науковим і практичним знанням.[3]. 
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ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД ДО ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ З 
ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ ШКОЛЯРІВ 

Тетяна Янченко, магістрант,  Кирильчук Ю. В. к.п.н. доц. 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

Взаємозв’язок особистості та професії детермінується прагненням взаємної злагоди людини і 
виробництва. В основі цього динамічного протиріччя лежить механізм обміну інтересів та знань людини 
на умови її життя. Для узгодження диспозиції особистості, як носія потенційних можливостей виконання 
конкретних функцій, та професії, як середовища для розгортання професійного потенціалу, у суспільстві 
діють ряд засобів, які мають на меті створити умови оптимального узгодження потреб особисті та вимог 
виробництва. Серед діючих суспільних засобів вирішення означеного протиріччя важливе місце 
належить системі професійної орієнтації населення, ефективність функціонування якої залежить, 
зокрема, від використання гнучких та дієвих психолого –педагогічних засобів викладання трудового 
навчання в школі. 
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